

# 钱江源头发布首份生态检察白皮书

本报记者 许梅 通讯员 王欢

本报讯 开化县地处钱塘江源头,是浙江乃至华东地区的生态屏障和水源涵养区,也是中国东部重要的生物基因库。7月23日,开化县人民检察院在“发挥生态检察职能 助力国家公园建设”新闻发布会上,发布首份生态检察白皮书,从近年来生态检察案件情况、工作体系和创新机制等方面,发布钱江源头生态检察工作情况,助

力钱江源头生态保护和国家公园建设。

为落实钱江源头最严格的生态司法保护,开化县检察院通过“四大检察”一体履职,集中办理县域内生态环境案件及全市涉水生态环境资源案件,开展打击非法捕捞、盗伐滥伐林木等专项行动,筑牢生态司法屏障。

同时,该院注重生态修复,大力开展生态环境资源案件公益诉讼检察,针对不同类型案件特点,采取损害赔偿、增殖放流、

补植复绿、异地修复、购买碳汇、劳务代偿等方式,协调运用生态修复责任承担方式,督促责任人做好生态修复;2022年来,推动修复林地160余亩、增殖放流鱼苗55万余尾、恢复耕地320余亩、认购碳汇3000余吨、收缴生态赔偿金330万余元。

为更好推动源头一体保护,开化县检察院衔接行政执法领域改革,牵头组建钱江源生态环境资源一体化办案中心,探索实践生态资源领域执法司法一体化办案模

式,构建行政监管、执法、处罚、司法全过程工作闭环,创新司法碳汇补偿生态机制,形成“改革牵引、监督嵌入、一体联动、共治共享”的生态保护格局;同时,与江西德兴、婺源及安徽休宁建立三省四县(市)生态检察司法协作机制,推进跨区域生态保护共治。

会上还发布了“润源”生态检察品牌,凸显钱江源头生态优势以及生态检察的法治保障。

## 田奶奶养的肥土鸡 一夜之间少了5只 谁干的?

本报记者 陈毅人 通讯员 童思瑜

本报讯 近日,缙云县公安局东方派出所接到报案:70多岁的田奶奶养的土鸡被偷了。

田奶奶在野外的田地里搭了个鸡棚,精心养着12只土鸡。那天,她像往常一样去鸡棚喂鸡,却发现有5只土鸡“不翼而飞”。土鸡是田奶奶的重要经济来源,她焦急地四处寻找,却始终没有发现鸡的踪迹,都快急哭了。

接到报警后,民警迅速赶到现场勘查。经查视频监控发现,案发当天,两个鬼鬼祟祟的身影潜入田奶奶的鸡棚内,探头探脑地看了一圈后,迅速锁定目标——溜达在鸡棚外的肥硕土鸡。随即,两人动作麻利、毫不费力地徒手抓鸡,并将鸡塞进编织袋中,短短几分钟便“满载而归”。整个作案过程目标明确、手法“老练”,显然是惯犯所为。

根据现有线索,民警顺藤摸瓜,迅速展开深度摸排和走访调查,锁定了偷鸡嫌疑人文某某和韦某某。很快,警方将两人抓获归案,在两人住处的冰箱内查获已被宰杀、拔毛,并处理干净的整鸡6只,以及剥好的鸡肉块1包。

经审讯,两人对偷鸡事实供认不讳。文某某和韦某某是同乡好友,平日就喜欢吃鸡,尤其偏好品质上乘的农家土鸡。然而,市场上品质好的土鸡价格不菲,长期购买让他们“肉疼”,遂产生了偷鸡的念头。空闲时,他们骑着电动车在乡镇间游荡,专挑位置偏僻、防护薄弱的农家鸡棚踩点,一旦选定目标就记下地点,等到夜深人静或四下无人时,再次潜入,将土鸡收入囊中。据他们交代,从今年3月开始,两人在缙云、永康两地流窜作案6次,累计偷盗土鸡20余只。

目前,文某某和韦某某已被依法采取刑事强制措施,案件正在进一步侦办中。被盗的土鸡(已处理为冻品)已由缙云县公安局依法扣押,并存放于公安局物管中心的专业存储设备中,设置恒定温度-5℃进行规范保存。

缙云警方将对涉案冻鸡进行价格认定,待价格认定结论正式出具后,依据法律规定将冻鸡发还被害人,并依法组织协调赔偿事宜,最大限度为被害人挽回损失。

## 莫用渔网触法网

近日,舟山市普陀区检察院“小岛检察官”来到沈家门渔港开展禁渔期法治宣传,通过面对面讲解案例等方式,向渔民详细解读禁渔期相关政策法规,提醒渔民切莫用渔网触法网。

通讯员 陈英 摄



## 夏练精兵

连日来,武警浙江总队金华支队掀起暑期实战化练兵热潮,围绕轻武器射击、单兵处突综合演练、武装追捕等课目进行训练,练强官兵技战术能力,为遂行多样化任务奠定坚实基础。

通讯员 姜承煜 摄

# 巡防队员8分钟灭火,好样的!

通讯员 杨佳琪  
金华政华融媒体中心 项雅琦

本报讯 “多亏你们第一时间赶到,及时控制住了火势……”近日,市民翁女士带着一面印有“人民警察为人民,火速灭火显神威”的锦旗,来到金华市公安局婺城分局城东派出所,对巡防队员陈立刚、朱浩军表示

感谢。

几天前,正在辖区巡逻的陈立刚、朱浩军发现远处有浓烟升起,立即将情况上报,并第一时间赶往现场。两人抵达后,确认是一处住宅的后院起火,火势已开始蔓延,情况十分危急。

该住宅正是翁女士的家,当时无人在家、大门紧锁,两名巡防队员当机立断,踹开大门冲入火场。进入院内后,

陈立刚迅速找到水管,对准火源进行扑救。与此同时,附近热心群众发现火情后,主动送来灭火器。朱浩军接过灭火器,跑上二楼,对准正在燃烧的空调外机喷射,成功阻止了火势向屋内蔓延。从发现火情到完全扑灭火灾,整个过程仅用了8分钟。消防员随后赶到现场,对火灾现场进行彻底检查,确保无复燃隐患。

## 驿站“吹哨”,部门报到

### 杭州萧山城厢东白马湖社区联动机制解民忧

通讯员 俞虹洁

本报讯 “现在,有啥事情,到驿站来问一问就清楚了,真当方便!”近日,在杭州市萧山区城厢街道东白马湖社区的“平安驿”里,刚咨询完相关政策的居民王大妈笑着点赞。运行仅3个月,这个家门口的服务站不仅成为了居民口中的“贴心岗”,更激活了社区治理“新引擎”——一支从5人壮大到40人的志愿力量在此集结,专啃社区“硬骨头”。

“平安驿”便捷高效,是居民们最直接的感受。“3个月受理了大约30起居民求助,从欠薪纠纷到政策咨询,办结率100%。”值班社工施荣浩指着墙上的办事流程介绍说,“我们建立了‘首问负责+限时办结’制度,简单问题当场解决、复杂问题3日内反馈,目标就是让居

民少跑腿。”

驿站的高效,还体现在矛盾化解的“加速度”上。不久前,在社区金湖艺境城和乐虹湾小区打工的3名保洁大姐,因被拖欠工资,急得抹着泪来到驿站求助。值班社工立即启动“吹哨”机制,劳动监察、社区、物业三方联动响应,经过联合调解,次日清晨,薪酬即全额到账。依托“部门闻哨而动、资源随需而动”模式,社区信访量同比下降超40%,有效实现了“小事不出社区,大事不出街道”。

“平安驿”不仅是服务窗口,更是激活社区自治的“总枢纽”。负责志愿者工作的社工汪琪介绍说:“从最初的五六名骨干,发展到现在40名注册平安志愿者,大家的积极性都很高!”

针对社区金湖商圈治理难点,驿站牵头组建了由社区、警务室、业委会、物

业、居民共同参与的“金湖义警巡逻队”。每天傍晚华灯初上,佩戴红袖章的志愿者们便准时上岗。“老板,生意兴隆啊!您家这音响声音能不能调低一点?隔壁楼住户反映有点吵,谢谢您配合啦!”队员赵师傅总是笑容满面地与商户沟通。赵师傅表示:“一次不行就两次,态度好点、道理讲透,大部分商家还是理解、配合的。”如今,这条商业街秩序井然,噪音扰民等投诉显著减少。

“平安驿”不仅是志愿者的“作战室”,还是温暖的“能量场”。组织非遗体验、手工制作……丰富多样的活动让驿站充满活力。志愿者李师傅乐呵呵地说:“在这儿服务输出,还能学手艺、交朋友,我们更有劲头、更有归属感了!”

本报职业道德监督电话:0571-85310013